

一朵花读懂一座城

赏花

在吉林长春，君子兰养殖数量超三亿株

花中君子传雅韵

本报记者 孟海鹰 门杰伟

深冬时节的吉林省长春市，呵气成冰，寒气逼人。走在街头巷尾，不少临街住户的阳台上，一株株君子兰惹人注目。厚实挺拔的叶片簇拥下，君子兰或含苞待放、或喷芳吐蕊，深沉的绿和明媚的艳相得益彰，气质优雅。

“言念君子，温其如玉。”君子兰外形端庄淡雅，内蕴傲骨清风。欣赏君子兰，既可观花，也可品叶，角度不同，风采各异。在长春，君子兰融入寻常百姓的烟火生活，深受人们喜爱。

品叶观花，彰显君子之气

“长春人喜爱君子兰，有90多年的历史。”长春市君子兰协会秘书长刘丽艳说，君子兰已成为长春城市文化的重要组成部分。上世纪70年代中期，君子兰从长春等地逐渐向全国普及，在园艺爱好者中广受欢迎。1984年10月，君子兰被长春市人大常委会正式确定为长春市市花。

君子兰的美，在其叶片上体现得淋漓尽致。“君子兰叶片的鉴赏追求‘侧看一条线，正看如开扇’的雅致。”吉林农业大学园艺学院教授陈丽飞介绍，精品君子兰，从叶色、叶形、叶纹到叶片的刚度、厚度、亮度，都体现着充满东方趣味的审美意境。长春君子兰历经半个多世纪的不断改良，在叶片上展现出多种优良观赏性状，成就了许多君子兰精品、珍品。

“君子兰的花和叶红绿鲜明，一方面寓意做人要坦荡荡，另一方面以其蓬勃的生命力给人精神激励。”民俗学专家、吉林省民间文艺家协会名誉主席曹保明说，君子兰的美别具一格，蕴涵着谦谦君子的气质，映照出长春这座城市的独特精神内涵。

热销市场，走向千家万户

临近过年，长春的各大花卉市场更热闹了。一株株形态各异、花开似火的君子兰舒展着厚实的叶片，吸引顾客驻足挑选。

“君子兰是很受欢迎的年宵花，每年春节前卖得特别好。”在长春市春莲花卉城，一名正在忙碌的摊主说。

“从爷爷奶奶那辈开始，我们家里就养着君子兰。”长春市民王浩一边挑选，一边感慨，“现在自己有了小家，马上要过年了，往家里

产业升级，带动经济发展

窗外，朔风凛冽、雪花飞扬；温室大棚内，君子兰争奇斗艳、含芳吐蕊。

在长春市绿园区合心镇红丹绮君子兰种植基地，养兰户正精心照料着一株株君子兰。

“这是我们基地的‘花魁’之一。”养兰户李玉德指着一株连盆带花近1米高的君子兰介绍，要养出满足行业标准的精品兰，既是技术的比拼，也是对耐心的考验。

君子兰杂交繁育常在夜晚9时之后，那时君子兰花蕊中花粉的活性最高。繁育出的花苗，需要至少5年时间才能叶茂花繁，再从中挑出品相好的进行进一步繁育。“5到7年育一代苗，每一株‘花魁’背后，都饱含着养花人10余年乃至更长时间的努力。”刘丽艳说。

“起早贪黑也愿意，只要看看花，心情就好了！”李玉德说，养花人白天夜里都不离温室大棚，就是半夜起来去趟卫生间，也要顺路看花。

精心呵护养出美丽花朵，绿叶红花换得真金白银。春节临近，各地君子兰爱好者、经销商前来基地看花、买花，为李玉德带来了数十万元的收入。

“现在我们养兰人流行‘触网’，大家在网上展销君子兰，还可以交流养花技术。”李玉德说，他在网上做直播，讲授君子兰养护知识技巧，积攒了30多万粉丝。

在长春，君子兰也为一些残障人士提供了谋生手段。“在家里窗台上就能养君子兰，再通过电商渠道售卖，窗台经济效应明显。”刘丽艳说，长春市君子兰协会组织专家向残障人士传授养兰经验，在各大相关展会上免费为他们提供销售展位，助推君子兰成为致富花。

作为国内君子兰生产、销售、传播、繁育中心和最大的聚集区，君子兰产业已成为长春市的一大优势特色产业。截至2024年底，长春的君子兰基地规模达3000亩，养兰数量超3亿株，专业养兰户超3500户，带动产业链上下游20余万人创业就业。

摆盆君子兰，看着就高兴！”

如今在老百姓窗台、阳台上绽放的君子兰，在几十年前刚进入长春时，却是一种珍贵的温室花卉，不仅价格昂贵，能养、会养的人也不多。

随着君子兰杂交繁育技术的不断发展，近些年市场上的君子兰多了、更好养了，价格也更加亲民。“这几年，君子兰品种越来越多，品质越来越好，购买君子兰的顾客也明显多了。”春莲花卉城君子兰展区负责人关宇说。

君子兰文化活动周、君子兰节、君子兰种植养护知识讲座……在长春，与君子兰相关的文化活动丰富多样，进一步助推君子兰走向千家万户。“通过举办文化活动，君子兰在公众心中的认知度和喜爱度越来越高。”长春市花卉协会会长刘海霞说。

本版策划：纪雅林 吴燕

卢涛

本版责编：张伟昊 郭玥

祝佳祺 尚嵘峰

版式设计：蔡华伟



长春·君子兰

君子兰，石蒜科君子兰属多年生草本植物，室内观赏花卉，亦可入药。10月至翌年4月为君子兰生长、开花期。

君子兰茎基部宿存的叶基呈鳞茎状，基生叶片质厚，呈深绿色，具光泽，叶为带状，长30—50厘米，宽3—5厘米。伞形花序有花10—20朵，甚至更多；花梗长约2.5—5厘米；花直立向上，花被宽漏斗形，橘红或橙黄色。君子兰的花、叶、果皆具较高观赏价值，可以“四季观叶、三季看果、一季看花”。

资料来源：吉林农业大学园艺学院



图①：第十八届中国长春君子兰节展会上，市民游客在欣赏君子兰。
张卫摄（人民视觉）

图②：簇拥绽放的君子兰花朵。
连相如摄（人民视觉）

图③：盛开的“国旗红”君子兰。
张卫摄（人民视觉）

图④：精心养护君子兰。
张卫摄（人民视觉）

图⑤：在温室大棚内，养兰户培育的君子兰花开正盛。
连相如摄（人民视觉）

图⑥：以君子兰为布局创意的长春奥林匹克公园。
资料图片

图⑦：盛开的君子兰。
李圣三摄（影像中国）

图⑧：“正看如开扇”的君子兰。
张卫摄（人民视觉）

图⑨：长春城市风光。
焦潇翔摄（影像中国）

吉林长春拥有各类公园555个

繁花深处，尽显城市温情

本报记者 孟海鹰 门杰伟

走在吉林省长春市的大街小巷，处处可见市花君子兰的设计元素。

俯瞰位于长春新区的长春奥林匹克公园，以体育场为核心，其他场馆呈辐射状分布，“花瓣”簇拥着“花蕊”，正如一朵盛开的君子兰。“作为一座综合性城市公园，长春奥林匹克公园以市花君子兰为布局创意，体现城市独特的气质内涵，也展示着市民对君子兰的喜爱。”公园负责人表示。

在长春市宽城区，有一座公园直接以君子兰命名——1983年，原铁北公园更名为君子兰公园，园内不仅设有观景台、假山、栈道等，更有一处花窖。花开时节，大片君子兰在花窖中美丽绽放，吸引市民游客来赏花。

不只是君子兰。长春公园的郁金香、南湖公园的荷花、儿童公园和动植物公园的菊花……数百种花卉“你方开罢我登场”，市民跟随花时感受城市变美的脉动。从外地来长春长住的林女士是个爱花人。“每到休息日，我就要到公园去赏花。因为花，我爱上了这座城市。”林女士说。

也不只有花。在长春，越来越多公园连成片、串成串，带来推窗见绿、出门见景的幸福生活。我们突出生态本底和文化优势，着力建设好特色公园。”长春市林业和园林局相关负责人介绍，10多年前长春市只有三十九座公园，如今全市共有各类公园555座、城市绿道856.54公里，建成区绿化覆盖率43.7%，人均公园绿地面积达14.17平方米。

公园建在城市里，城市拥在公园中，市民享受到越来越多的蓝天与绿地，也折射出社会管理的长足进步。近年来，长春市致力于提升城市管理的水平，通过新城区大面积增绿、建造街景绿地、开展侵占公共绿地行为专项整治等，让大批绿地回归群众生活。

建设城市口袋公园、保护和改造工业历史遗迹、保护生态绿化资源……在构筑城市生态底色的基础上，长春市持续优化完善公园公共服务功能，为市民扩展绿色活动空间，塑造城市生态活力。如今，走进公园，走上绿道，享受绿意盎然，已成为长春人的生活习惯。

